

Регионы мира вооружаются

Фролова Я.А.¹

Ассистент кафедры международных отношений и зарубежного регионоведения

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса,

Владивосток, Россия

E-mail: FrolovaJana@yandex.ru

Одной из успешных попыток решения проблем безопасности в различных регионах мира стали процессы регионализации, в основе которых лежит взаимодействие стран и территорий в экономической, культурной, политической и др. сферах. Вследствие этого, современная система международных отношений ассоциируется, прежде всего, с регионализацией, где в качестве основного «локомотива» выступает регион. Он представляет собой вполне самостоятельную, комплексную систему территориально-географических, геополитических и геоэкономических отношений и факторов, возникающих при взаимодействии с другими системами. Стоит отметить, что, проявляясь в подобном качестве, он выступает «стартовой площадкой» для политического и социально-экономического развития как стран входящих в его состав, так и некоторых регионов отдельных стран.

Несмотря на активизацию интеграционных процессов в различных регионах мира темпы регионализации зачастую снижаются, а в некоторых случаях сходят на нет, по причине возникновения межгосударственных конфликтов. Главной причиной роста подобной напряжённости стала интенсификация региональной гонки вооружений. Доказательством этому служит увеличение военных расходов целого ряда стран.

По данным «Ежегодника СИПРИ» (Стокгольмский международный институт исследований проблем мира) темпы роста мировых военных расходов за последние 12 лет (1997-2008 гг.), значительно возросли (Рогов, 2007; Гришина, 2006; Симоненко, 2000; Плотников, 2006; Оборона мира, 2007; Мировой объём военных расходов, 2007; Военные расходы мира за 2007 год превысили триллион долларов, 2008). Так, официальный объём мировых военных расходов в 1997 г. составлял 842,0 млрд. долл. К 2004 г. данная цифра увеличилась до 1035,0 трлн. долл., что всего на 2,2% в реальном выражении было меньше, чем в период пика военных расходов «холодной войны» 1987-1988 гг. Уже к 2008 г. мировой объём военных расходов достиг 1339,0 трлн. долл., что соответствует 2,5% мирового ВВП (или 202,0 долл. на 1 жителя планеты). По мнению аналитиков, масштабный рост военных расходов определяется, прежде всего, политикой США, объявившей глобальную войну мировому терроризму.

Особенно бурный рост военных расходов в 2008 г. произошёл в странах Ближнего Востока, Южной и Юго-Восточной Азии, Северной Африки и Северной Америки. Лидером военных расходов является Северная Америка. Объём военных расходов этого региона в указанный период времени составил 545,4 млрд. долл. Далее, существенно отставая, следуют страны Западной Европы с суммой расходов в 155,2 млрд. долл. Замыкают тройку лидеров страны Южной и Юго-Восточной Азии с общей суммой расходов в 182,2 млрд. долл. Военные бюджеты стран Ближнего Востока (56,1 млрд. долл.), СНГ (38,4 млрд. долл.), Латинской Америки (29,1 млрд. долл.) и Африки (18,3 млрд. долл.) в сумме составили 141,9 млрд. долл., что существенно уступает не только Северной Америке, но и странам Южной и Юго-Восточной Азии (Рогов, 2007; Мясников, 2006).

Лидирующие позиции в рейтинге военных расходов занимают США. Так, если в 1997 г. военные расходы страны составляли 276,0 млрд. долл., то уже к началу 2008 г. эта цифра возросла более чем в 2 раза и составила 545,4 млрд. долл. соответственно. За лидером, существенно отставая, последовала Великобритания (59,7 млрд. долл.), а замкнул первую тройку Китай (58,3 млрд. долл.). Франция с 46,2 млрд. долл. заняла 4-е

¹ Автор выражает признательность профессору, д-ру полит. наук Шинковскому М.Ю. за помощь в подготовке тезисов.

место. Пятое и шестое место принадлежит Японии (42,4 млрд. долл.) и России (32,0 млрд. долл.) соответственно.

Количественное и качественное разрастание региональных арсеналов стало возможным вследствие целого ряда причин. Одной из наиболее явных является увеличение количества геополитических и геоэкономических вызовов, которые стоят перед региональными державами в современном раунде глобализации. Более того, высокие темпы экономического развития большинства региональных стран-лидеров, подталкивает их к поиску решений проблем в сфере военно-стратегического строительства.

Подобный сравнительный анализ наглядно свидетельствует о том, что, несмотря на окончание «холодной войны» размеры финансирования военных бюджетов постоянно растут. При этом данный рост наблюдается не в странах Западной Европы, а регионах Северная Америка и Азия. Если рост военных расходов в Северной Америке объясняется претензиями США на глобальное военно-политическое господство, то в регионах Азии гонка вооружений спровоцирована снижением общего уровня безопасности.

В заключение хотелось бы отметить, что после крушения биполярной системы мирового политического пространства вместо двух практически равных по силе воздействия противоположных идеологий, в разряде глобального доминанта оказалась одна, не имеющая достойной конкуренции. Такая ситуация на региональных уровнях обусловила усиление конкурентной борьбы за место регионального лидера, что в свою очередь спровоцировало процесс резкого увеличения числа крупных региональных акторов. Подобная политическая «полиархичность» явилась причиной ускорения процесса глобализации, а также стала одной из главных причин снижения международной безопасности. В результате, достижение и поддержание геополитического эквилибриума – сложная и трудноразрешимая задача: мир стал опасно непредсказуем.

Литература

1. Рогов С. (2007) Обоснованный прогноз мирового развития // Мировая экономика и международные отношения, №11.
2. Гришина М. (2006) Планета вооружается // Красная звезда, №095 (2 июня).
3. Симоненко В. (2000) Гонка вооружений: новый виток? Не «олимпийские» призёры // Флаг Родины, №235.
4. Плотников А. (2006) Военный бюджет и расходы на закупку вооружений в Китае // Проблемы Дальнего Востока, №1.
5. Оборона мира. Коллекция фактов [Электронный ресурс], 2007. Режим доступа: <http://vyborg.org/articles/1205.html>. Дата обращения 18 октября 2008 г.
6. Мировой объём военных расходов впервые превысил \$1 трлн. [Электронный ресурс], 2007. Режим доступа: <http://news.liga.net/pda/news/N0814142.html>. Дата обращения 20 октября 2008 г.
7. Военные расходы мира за 2007 год превысили триллион долларов [Электронный ресурс], 2008. Режим доступа: <http://www.lenta.ru/news/2008/03/20/expenses/>. Дата обращения 20 октября. 2008 г.
8. Мясников В. (2006) Холодная война переместилась на глобальный рынок вооружений // Независимое военное обозрение, №40.